


				
<p><b>Παραμονή Χριστουγέννων</b></p>	<p><b>Χριστούγεννα</b></p>	<p><b>Παραμονή Πρωτοχρονιάς</b></p>	<p><b>Πρωτοχρονιά</b></p>	<p><b>Φώτα</b></p>
				
<p>Τα κάλαντα ποικίλουν από τόπο σε τόπο. Έτσι <b>στη Μακεδονία</b> υπάρχει το έθιμο της Πρωτοχρονιάς άτομα μεγάλης ηλικίας να γυρνούν μεταμφιεσμένα στα σπίτια. Η αμοιβή τους είναι: αλεύρι, τραχανάς, λουκάνικα και άλλα είδη τροφίμων. Αφού συγκεντρώσουν την ποσότητα που θέλουν, συγκεντρώνονται σ' ένα σπίτι, μαγειρεύουν και γλεντούν. Πάλι μεταμφιεσμένοι και κρατώντας κουδούνια που δημιουργούν δυνατό θόρυβο περιφέρονται την παραμονή των Φώτων. Ο θόρυβος αποβλέπει να φοβίσει και να διώξει τους καλικάντζαρους.</p>	<p>Τα <b>Χριστούγεννα</b> (σύνθετη λέξη της δημοτικής <i>Χριστός + γέννα</i>) δηλώνουν την ετήσια <b>χριστιανική</b> εορτή της γέννησης του <b>Χριστού</b> και κατ' επέκταση το σύνολο των εορτών από της Γεννήσεως μέχρι των Θεοφανίων ("Γιορτές των Χριστουγέννων"). Τα Χριστούγεννα γιορτάζονται στις <b>25 Δεκεμβρίου</b>.</p> <p>Το χρονικό διάστημα που περιλαμβάνει τις γιορτές των Χριστουγέννων, Πρωτοχρονιάς και Θεοφανίων, ονομάζεται στη λαογραφία<sup>[1]</sup> και <b>Δωδεκαήμερο</b>.</p>	<p>Καλικάντζαροι» (Πανελλαδική κοινή ονομασία), και κατά τόπους: «Καρκάτζια», «Καλκατζόνια» ή «Καλκατζάνια», «Καλκάνια», «Καλιτσάντεροι», «Καρκάντζαροι», «Σκαλικαντζέρια», «Σκαντζάρια», «Σκαλαπούνταροι», «Τζόγιες», «Λυκοκάντζαροι» και «Κωλοβελόνηδες», καθώς και τα θηλυκού γένους:</p>	<p>Με τη λέξη <b>Πρωτοχρονιά</b> ή <b>αρχιχρονιά</b>, ή <b>πρώτη του έτους</b>, χαρακτηρίζεται η πρώτη <b>ημέρα</b> του οποιοσδήποτε ακολουθούμενου ημερολογιακού <b>έτους</b>. Στις περισσότερες χώρες η ημέρα της Πρωτοχρονιάς έχει καθιερωθεί ως επίσημη <b>αργία</b>(εργασίας) και γιορτάζεται μαζικά. Κατά το <b>Γρηγοριανό ημερολόγιο</b> που ακολουθεί ο<b>Δυτικός κόσμος</b> στη σύγχρονη εποχή, πρωτοχρονιά είναι η <b>1η Ιανουαρίου</b>. Δεν συμβαίνει όμως το ίδιο με όλες τις χώρες. Υπάρχουν διαφορετικά έθιμα σε όλο τον κόσμο.</p>	<p>Τα <b>Θεοφάνια</b> (ή <b>Θεοφάνεια</b>) είναι μεγάλη ετήσια χριστιανική εορτή της ανάμνησης της Βάπτισης του <b>Ιησού Χριστού</b> στον <b>Ιορδάνη ποταμό</b> από τον <b>Άγιο Ιωάννη το Βαπτιστή</b>(<sup>1</sup>). Εορτάζεται στις 6 Ιανουαρίου και είναι η τρίτη και τελευταία εορτή του Δωδεκαημέρου (εορτών των Χριστουγέννων). Το όνομα προκύπτει από την φανέρωση των τριών προσώπων της <b>Αγίας Τριάδας</b> που συνέβη σύμφωνα με τρεις σχετικές ευαγγελικές περικοπές. Η εορτή των Θεοφανίων λέγεται επίσης και <b>Επιφάνια</b> και <b>Φώτα</b> (ή <b>Εορτών Φώτων</b>). Σε αυτή την εορτή γιορτάζουν τα ονόματα Φωτεινής και Ουρανία</p>